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Elektrotechnik fiir Ingenieure Wolfenbiittel
— Grundlagen —
7. Auflage, 2022 — University of Applied Sciences —
Losung der Ubungsaufgabe UA_3 17.3.B: 09.09.2022

Fiir den Kern gilt die Magnetisierungskennlinie im Bild UA_3 17.3.B_1. Die Daten dieser Kennlinie
wurden messtechnisch ermittelt (siehe [14] Ubungsbuch: Berechnungsbeispiele 17.13 und 17.14).
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Bild UA_3_17.3.B_1: Magnetisierungskennlinie zur Aufgabe UA_3 17.3.B
Die Magnetisierungskennlinie wurde hier zunichst ohne zusitzliche Festlegungen fiir weitergehende

Ubungen dargestellt.

Anmerkung: Nach jeder der folgenden Mallnahmen a) bis ¢) muss der Kern wieder vollstindig
entmagnetisiert werden! Hinweise dazu finden Sie im Lehrbuch [14] — Abschn. 17.3.1.
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Zu a) Bestimmung der mittleren Eisenweglange fiir Hg*:

Rm,ges = R + RmE = ohne Luftspalt § wiirde gelten: ern,ges = RrInE

RmE2 _ C +2b+C

sg =2-(b+c)=280mm
2 L-2A  u-2A

RmE = RmEl +

— mit Luftspalt &, gilt: Sg =S —0, =2-(b+¢)—5, =279mm

He' =2 217922 B =040~ 68T
SE m 53

AP, ~ (0,59 T; 140 A/m) und: upp~4214-10°-Vs/Am (14~ 3355)

e Grafische Losung:
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Bild UA_3 17.3.B_2: Arbeitspunkte zur Aufgabe UA 3 17.3.B
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L s 2w, _ CN? 6 A
ZUb) Wm—zl = L—I—Z—IZO mH, Rm,ges—T—Z,O&lO ﬁ
Rin.ges = Rt + Ry = 20—+ 2040 "% __ % °E mit A=A,

= +
Ho Py uap-2A po-2A uap-2A

= A= ! ( % 3 )=2,07 cm? alsorund: A =2 cmz; A~ 4 cm’
Rm,ges H0°2 Hap-2

ZUC) @C:1,5'¢a

B.=15B,=0885T = B*~I1,0T und: 6~ O 1o =0,628 mm

k

BC
AP, ~ (0,88 T; 220 A/ m)
Ende dieser Losung
Zusatzaufgabe:
Geben Sie eine zweite Losungsvariante zur Teilaufgabe b) an:
2

Ry = —208-10° 2 und: Dyes = © 24041076 V.s

L Vs m,ges

)

A = £ _ 4,07 cmz; A= & =2,04 cm? (Probe stimmt !)

APa 2

e Uberpriifung mit Gleich. (17.18): W, = % A-sp

Welches H muss hier eingesetzt werden? Es existieren ja im vorliegenden Fall zwei verschiedene
magnetische Feldstirken (Hg und Hp). Wir rechnen diese Feldstiarke ganz einfach mal aus:

_ W 2Wy 1200 3 A eg 103 A L7892
B-A-Sg @Dges-Sp  240,4-0,279 m m m
. . . * O A
Es handelt sich um den Schnittpunkt mit der H-Achse: Hg =—=1792—
SE m

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 17.4 bis 17.10

Ende der zusatzlichen Lésung
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